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Актуальність досліджень. Серед заходів, направлених на створення
високопродуктивних посівів та одержання високоякісного  врожаю озимої
пшениці, виключно важлива роль належить умовам вирощування. Залежно від
кліматичних умов рослини, по-різному ростуть і розвиваються. Вони
набувають неоднакову стійкість до низьких і високих температур, хвороб і
шкідників, а також формують різні врожаї та якість зерна[4].

Основна частина. У різні періоди розвитку землеробства людина
прагнула відібрати такі біотипи, які менше реагували на різноманітні впливи
зовнішнього середовища і формували більш високі та сталі врожаї[3-7] . Тому
можна вважати, що підбір сортів пшениці озимої головний фактор, яким можна
регулювати врожайність в різних умовах.

Результати досліджень. Однією з важливих адаптивних властивостей
рослин озимої пшениці, що забезпечує стабільне одержання високих урожаїв
зерна, є стійкість проти несприятливих умов зимівлі. В Україні озимі часто
зазнають впливу абіотичних факторів, таких як низькі мінусові температури,
притерта льодова кірка, відлиги, випрівання, вимокання та зимові посухи.

Дані зимостійкості сортів озимої пшениці залежно від умов вирощування
викладені в таблиці 1

http://www.agro-business.com.ua/component/content/


44

Таблиця 1. Зимостійкість сортів озимої пшениці залежно від умов
вирощування, бал

Сорт Умови вирощування
Без зрошення Зрошення

Одеська -267 (стандарт) 4,0 4,5
Благо 3,5 4,0
Марія 4,5 5,0

Асканійська 4,5 5,0
Славна 4,0 4,5

Згідно даних таблиці 1. Свідчить про те,  що значний вплив на рівень
зимостійкості рослин озимої пшениці мали сорт та умови вирощування.

Так, зрошення збільшували зимостійкість озимої пшениці в середньому
на 0,5 бали.

Найвищою зимостійкістю характеризувались такі сорти, як Марія та
Асканійська (4,5 бали в умовах без зрошення та 5,0 бали в умовах зрошення).
Найнижчою зимостійкістю за період досліджень володів сорт Благо.

Інфекційні хвороби пшениці є одним з основних факторів, що призводить
до значного зниження врожаю зерна і погіршення його якості[6] .

При інтенсифікації сільськогосподарського виробництва, коли рослини в
додатковому обсязі одержують мінеральне живлення та  вологу, одночасно з
ними відбувається розвиток збудників найбільш шкідливих грибкових
захворювань: бурої іржі, борошнистої роси, кореневих гнилей, септоріоза.

Бура іржа є дуже шкідливим захворюванням озимої пшениці. Вона
уражує рослини у всі фази їхнього розвитку, має високу екологічну
пластичність. Втрати від захворювань бурою іржею значні і в роки епіфітотій
можуть досягати 50-70%.

Досить шкодо чинним фітопатогеном,  що також лімітує зростання
урожайності озимої пшениці, є борошниста роса. Втрати урожаю при ураженні
цією хворобою можуть сягати 30%. Найбільш небезпечна вона при підвищених
дозах добрив із за наявності вологи.

Кореневі гнилі рослин є дуже шкідливими хворобами, які зумовлені
різноманітними грибками, а іноді і бактеріями.

Ступінь ураження рослин озимої пшениці хворобами представлена в
таблиці 2.  дані, отримані в результаті досліджень, ступеня ураження сортів
озимої пшениці за різних умов вирощування можна зробити висновок, що цей
фактор має значний вплив на розвиток хвороб.

Найбільшої шкоди хвороби завдають за вирощування озимої пшениці
саме при зрошенні.

Найменшою стійкістю до хвороб мав сорт Славна як без зрошення, так і
при зрошенні.

Сорти Марія та Асканійська мали стійкість до цих же хвороб на рівні
стандарту Одеська - 267.
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Таблиця 2. Ступінь ураження сортів озимої пшениці хворобами за
різних умов вирощування

Сорт
Умови вирощування

Без зрошення Зрошення
БІ, % БР, % КГ, бал БІ, % БР, % КГ, бал

Одеська -267
(стандарт) 10 5 1,0 15 10 1,2

Благо 10 5 1,2 15 10 1,4
Марія 10 5 1,0 15 10 1,2

Асканійська 10 5 1,0 15 10 1,2
Славна 15 10 1,4 20 15 1,8
Примітка:     БІ – бура іржа

БР – борошниста роса
КГ – кореневі гнилі

Висновки. Серед заходів, направлених на створення високопродуктивних
посівів і одержання високого врожаю озимої пшениці, виключно важлива роль
належить підбору сортів за різних кліматичних та грунтових
умоввирощування. Виробництво та заготівля зерна пшениці з високими
технологічними якостями уможливлює  одержувати  високоякісні продукти
харчування, економно і раціонально використовувати зернові ресурси.
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Культура гречка родом з Індії. Її найближчим родичем вважають
татарську гречку. Як сільськогосподарська культура відома понад 2500 років.
Вирощування гречки в Європі почалося в 15 столітті. В Україні найбільш
популярна стала з 16 століття. Нині посівні площі гречки у світі становлять
близько 4 млн. га. Вирощується переважно в країнах Європи (2,4 млн га).
Менше вирощуються в США, Канаді, Японії, Індії та Китаї. Найбільші посівні
площі гречки зосереджено в СНД - 2 млн. га. Більшість дослідників вважають,
що культура гречка походить з гірських районів східної частини Азії. У
Монголії, Сибіру та Примор’ї ми досі знаходимо найбільші географічні
популяції татарської гречки (F. tataricum) з дрібними зеленими та культурними
(F.esculentum) білими та рожевими квітками [1].

Ця культура відносно молода в Європі. Швидше за все, вона була
завезена в Європу під час татарської навали ще у 13 столітті, та зокрема в
Україну. В Україні основні посіви гречки, понад 25 % всієї посівної площі,
були зосередженні у Чернігівській губернії. Врожаї культури гречки в той час
були дуже низькими – 0,3-0,4 т/га. Надалі її значення порівняно з іншими
сільськогосподарськими культурами зменшується.

Причин низького врожаю гречки багато. Сюди входить зменшення площі
лісів на ділянках його вирощування, що спричиняє вплив шкідників;
Недорозвинена коренева система і листкова поверхня квіткових рослин;
Особливості забруднення квітки пов’язані з статевим диморфізмом тощо. Але
головна причина — недосконалість вирощування гречки, ставлення до неї, як
до другорядної культури [2].

Враховуючи важливу цінність гречки як продовольчу, кормову,
медоносну, лікарську, страхову та технічну культуру, а також майже стерильну
технологію їх вирощування, і незважаючи на їх низьку і нестійку
продуктивність, увага до цієї культури не тільки зменшилася.  Але в деякі роки
навіть до цього моменту. У цьому сенсі від виробників вимагається не тільки
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